

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дробота Семена Евгеньевича на тему «Принцип разделения и взаимодействия властей в системе российского конституционализма», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.
Челябинск, 2021 г., 30 с.**

Разделение власти на законодательную, исполнительную и судебную является необъемлемым атрибутом конституционного государства, обеспечивающим взаимосвязь и взаимоконтроль органов власти, служит реальному воплощению ценностей, закрепленных в Конституции Российской Федерации. Как известно, целью осуществления разделения властей является обеспечение сбалансированности полномочий и исключение сосредоточения всех полномочий или большей их части в ведении одного органа государственной власти либо должностного лица. Вместе с тем, разделение властей предусматривает не только функциональную специализацию органов государственной власти, но и взаимодействие, а также взаимное уравновешивание властей посредством «системы сдержек и противовесов». В этой связи понятно стремление соискателя объединить в одно целое разделение и взаимодействие властей и посвятить этому свое диссертационное исследование на то, что принцип разделения и взаимодействия властей позволяет органам власти конструктивно сотрудничать в целях обеспечения более эффективного управления.

Принцип разделения властей имеет большую историю как в научной доктрине, так и конституционной практике. При этом каждый исследователь, изучая историю вопроса, вносит в концепцию разделения властей новые идеи, предложения, соотнося ее с современными реалиями. Так, и Дробот С.Е. на основе изучения научных работ своих предшественников, законодательства и судебной практики в их развитии, исходит из конституционных изменений 2020 года, трансформировавших модель

разделения и взаимодействия властей в части процедуры формирования и отставки Правительства РФ, а также взаимодействия Правительства и главы государства, главы государства и палат Федерального Собрания.

Диссертантом проведена комплексная оценка процесса конституционализации и выявлены особенности конституционно-правового статуса и политико-правовых форм взаимодействия федеральных органов государственной власти в конституционной системе «сдержек и противовесов». Помимо того им исследована роль президентской власти в системе разделения и взаимодействия властей. Диссертантом оценены конституционные поправки 2020 года с точки зрения их воздействия на трансформацию системы разделения властей, а также предложены правовые механизмы совершенствования принципа разделения и взаимодействия властей.

В выносимых на защиту положениях, сформулированных С.Е. Дроботом, несомненно содержатся элементы новизны, вполне обоснованные и заслуживающие поддержки предложения, связанные с модернизацией роли главы государства в системе разделения и взаимодействия властей, а также иные аргументированные предложения, представляющие как научный, так и практический интерес.

Вместе с тем из автореферата не вполне можно сделать вывод о том, насколько тщательно диссертантом исследована роль судебной власти в механизме разделения и взаимодействия властей, в том числе с учетом конституционных поправок 2020 года.

Отмеченное сомнение не умаляет общего весьма положительного впечатления о выполненной работе. Диссертация является самостоятельным, комплексным исследованием актуальной проблемы роли принципа разделения и взаимодействия властей и его места в системе российского конституционализма, содержит решение задач, имеющих научный интерес и прикладное значение, отвечает критериям новизны и оригинальности.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в научных изданиях и отражены в автореферате.

Теоретическое значение работы заключается в том, что оно дополняет ряд исследований, посвященных избранной проблематике. Практическое значение представленного исследования выражается в его положениях и выводах, которые могут найти применение в рамках реализации законодательства и судебной практики.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Дробота Семена Евгеньевича на тему: «Принцип разделения и взаимодействия властей в системе российского конституционализма», соответствует критериям, которые определены Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11 сентября 2021 г.), а его автор – Дробот Семен Евгеньевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры конституционного и муниципального права
ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
Почетный работник высшего
профессионального образования России



С.В. Нарутто

24 ноября 2021 года

Почтовый адрес: 125993, г. Москва, ул. Садовая - Кудринская, д. 9.
Эл. почта: msal@msal.ru
тел.: 8 (499) 244-88-88 (доб. 405)

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела

Управления кадров Л.Б. Красильникова

«24» 11 2021 г.

